

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мещеряковой Натальи Николаевны
«Особенности аномии в современном российском обществе:
синергетический подход», представленной на соискание
ученой степени доктора социологических наук по
специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии**

Соискатель ученой степени Н.Н. Мещерякова работает над темой, которая, несомненно является актуальной в силу трансформации структурно-функциональных основ современного общества, ускорения социальной динамики. Обозначенные тенденции развития в полной мере относятся к России, на примере которой автор исследует феномен социальной аномии.

Соискатель бережно и корректно работает с наследием классиков социологии, разрабатывавших тему социальной аномии, Э. Дюркгейма, Р. Мертон, но, в то же время правомерно ставит вопрос о необходимости проанализировать, не изменились ли условия и причины социальной аномии. Она предлагает модернизировать категориальный аппарат социологии по отношению к изучению данного явления. Отправной точкой ее построения является утверждение о том, что изменение характеристик социальных акторов, а, главным образом, рост их рефлексивности влияют на их социальное поведение, в том числе, по отношению к существующим социальным нормам. Для демонстрации специфики происходящих изменений диссертант вводит понятия «структурной», «рефлексивной» и «сложной» аномии, обосновывая каждое из них. Весь обозначенный комплекс предложений обладает очевидной научной новизной и самостоятельностью.

Сформулированный автором концепт «сложной аномии» применяется к изучению современного российского общества. Автор уделяет внимание глубокой проработке вопросов, связанных с историческими корнями аномии в российском обществе, в частности анализу тезиса о возможной предрасположенности россиян к аномичному поведению в силу особенностей национального характера.

Синергетика, избранная автором как методологическая основа исследования, позволила представить сложную аномию как нелинейный процесс роста энтропии социальной системы, который может вывести систему к точке бифуркации, слома сложившегося режима функционирования и переходу к новому. Опять-таки перспективными в познавательном и управленческом планах являются попытки соискателя предложить механизмы социального конструирования смыслов, ценностей, идей, которые могли бы стать социокультурными аттракторами развития российского общества. Социологическую экспликацию идей синергетики можно считать сильной стороной работы диссертанта.

Единственное, что стоит заметить, если диссертант утверждает, о процессуальном характере аномии, что «проявления аномии в российском обществе носят затяжной и глубокий характер в силу длительного переходного периода и складывающихся особенностей социальной системы» (С.14-15 автореферата), то что дает основание считать сложившееся положение дел переломным, приближающимся к точке бифуркации, а не сложившейся и устоявшейся формой жизни?

Судя по автореферату можно утверждать, что представленная диссертация, представленная является оригинальным, самостоятельным, логически завершенным произведением, в котором решается научная проблема, имеющая важное социальное и политическое значение. Диссертация соответствует избранной специальности 22.00.01 – теория, методология и история социологии. Основные ее положения нашли отражение в 23 публикациях автора, в том числе в авторской монографии, в изданиях, рекомендованных ВАК (16 статей), в материалах конференций.

Таким образом, можно заключить, что представленная к защите диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Наталия Николаевна Мещерякова заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 – теория, методология и история социологии.

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский государственный университет»,
кафедра онтологии, теории познания
и социальной философии,
член Российского общества социологов с 1999 г.
заведующий кафедрой,
доктор философских наук,
профессор



Сыров Василий Николаевич

Почтовый адрес:
634050, г. Томск, ул. Ленина, 36.
Томский государственный университет,
философский факультет,
кафедра онтологии, теории познания
и социальной философии.
телефон: 8(3822)529-784
e-mail: narrat@inbox.ru



« 25 » МАЯ 2015 года